新一轮加沙停火谈判进人第三天

埃及总统说"取得积极进展"

新华社北京10月8日电 综合新华社驻外记者报 道:巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列在埃及 沙姆沙伊赫举行的新一轮加沙停火谈判8日进入第三 天。谈判以间接方式进行,埃及、卡塔尔和美国居中斡 旋。埃及总统塞西当天表示,谈判"取得积极进展"。

据埃及尼罗河电视台报道,塞西当天在警察学院毕 业典礼上发表讲话时作出上述表态,他呼吁各方抓住机 会结束加沙冲突。

另据埃及开罗新闻电视台8日报道,当天加入谈判 的包括埃及情报总局局长拉沙德、卡塔尔首相兼外交大 臣穆罕默德、土耳其国家情报局局长卡林、美国中东问 题特使威特科夫和美国总统特朗普的女婿库什纳等。 在举行双边和多边会谈后,8日还举行了扩大会议,不 过,哈马斯方面没有参加扩大会议。

哈马斯高级成员塔希尔·努努的媒体顾问同一天 说,哈马斯和以色列交换了待释放人员名单,参与新一 轮加沙地带停火谈判的各方都"充满乐观情绪"

这名顾问指出,哈马斯代表团为谈判取得必要进展 和最终达成协议展现了积极性和责任感,调解方正努力 为达成停火协议消除障碍,对此各方都"充满乐观情

他还说,谈判重点包括结束战争、以军撤出加沙地 带以及交换待释放人员的实施机制。双方根据商定的 标准和人数交换了待释放人员名单。在有关各方和调

埃尔多安说,土耳其将致力于在"两国方案"基础上 解决巴勒斯坦问题。"我们的首要任务是尽快实现(加 沙)立即全面停火。人道主义援助须不拖延、不间断地 抵达加沙。

巴勒斯坦消息人士同一天说,巴勒斯坦伊斯兰圣战 组织(杰哈德)和解放巴勒斯坦人民阵线(人阵)的代表 计划于8日晚抵达埃及。他们将与哈马斯代表团一起 参与谈判,这可能更有助于解决加沙地带的以色列被扣 押人员问题。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,杰哈德 和人阵一直参与对抗以色列的行动。杰哈德宣称也扣 押了一些以色列人员,但未提供更多细节。

据以色列媒体报道,哈马斯和巴勒斯坦各派系目前 扣押着48名以色列人,以方认为其中20人仍活着。

2023年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)对以色列境内军民目标发动突袭,以色列随即对 加沙地带发起大规模军事行动。本轮巴以冲突已持续 两年,以下数据揭示了加沙地带民众遭受的深重苦难。

每小时就有一名儿童丧生

据加沙地带卫生部门7日发布的数据,新一轮巴 以冲突爆发两年来,以色列在加沙地带的军事行动造 成67173名巴勒斯坦人死亡,其中包括20179名儿童、 10427名妇女、4813名老年人。这是加沙地带卫生部 门首次发布不同性别和年龄段死亡总人数信息

本轮巴以冲突爆发前,加沙地带据估计有230 万人口。这意味着,两年来,加沙地带每30多人中, 就有一人因以色列军事行动丧生,即战前加沙人口 的大约3%已死亡。

以2万余名儿童死亡来计算,这意味着,过去两 年,加沙地带每一小时就有一名儿童因以色列军事 行动丧生。

超过5000人截肢

加沙地带卫生部门7日发布的数据显示,两年 来,以色列在加沙地带的军事行动造成超过16.9万 名巴勒斯坦人受伤。这意味着,加沙地带大约每14 个人中,就有一人因以色列军事行动而受伤

世界卫生组织10月2日发布的评估报告说,自 2023年10月以来,加沙地带约4.2万人受重伤,其中 儿童约占四分之一。报告说,加沙地带已有超过 5000人接受截肢手术,其他重伤情况包括:上肢和 下肢损伤、脊髓损伤、颅脑损伤以及大面积烧伤

两年来的苦难

□新华社记者 吴宝澍

医疗场所所剩无几

据加沙地带卫生部门7日发布的声明,因以军 攻击医院,加沙地带全部38家医院中,25家已停止 运转,剩余13家医院在艰难条件下部分运转;加沙 地带全部 157 所初级卫生中心中, 103 所遭以军毁 坏,无法运转。

声明说,截至今年9月底,加沙地带医院的床位 使用率已高达225%,且入院人数仍在上升。此外, 据加沙地带卫生部门最新数据,以军已造成加沙地 带1701名医护人员死亡。

根据《关于战时保护平民的日内瓦公约》,战争 期间,医院不得成为攻击目标,医疗机构和人员应受 到特殊保护。

数十万人处于饥荒之中

由于以色列实施物资封锁,加沙地带陷入饥荒。 联合国今年8月发布报告认定,加沙地带超过 50万人处于饥荒之中,集中在加沙城及周边地区, 并且饥荒仍在蔓延。报告当时预计,到9月底,加沙 地带将有逾64万人在粮食安全方面处于最严重的 "灾难"阶段。

加沙地带卫生部门10月7日说,两年来,加沙地 带有460人因饥饿或营养不良而死亡,其中包括154 名儿童;目前,加沙地带超过5.1万名5岁以下儿童 严重营养不良。

190万人流离失所

两年的狂轰滥炸,以色列几乎将加沙地带夷为 平地、化作废墟,令绝大多数加沙人流离失所。

据联合国机构今年早些时候估算,加沙地带 92%的住房遭毁坏或摧毁,190万人在本轮巴以冲突 中流离失所。 (新华社开罗10月7日电)



10月5日,年仅10岁的少年拉提卜·阿布·卡 里克在加沙地带中部代尔拜拉赫附近的联合国临 时安置机构内拄着拐杖安装假肢。在数月前的一 次以色列空袭中,拉提卜失去了右腿致残,他的母 亲和兄弟也在袭击中身亡。

(新华社发 里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄)

解方的参与下,间接谈判仍在继续。 土耳其总统埃尔多安8日表示,新一轮加沙停火谈 判开始以来,哈马斯表现出比以色列更具建设性的立 场,而以方尚未表现出类似的建设性行为。

2028年10月21日,在加划

中东乱局的困境与前路 □新华社记者 吴宝澍 王卓伦

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列6 日起在埃及城市沙姆沙伊赫进行新一轮加沙停火谈 判。对于停火前景,加沙民众中,有人抱持谨慎乐 观,有人心生厌倦怀疑。

-轮巴以冲突两周年:

新一轮巴以冲突延宕已两年,造成前所未有人道 灾难,击穿人类良知底线。在以色列的一意孤行和美 国对以的偏袒纵容下,加沙战火不断外溢,中东地区持 续动荡,人道危机牵动全球,引发国际社会对完善现行 国际机制和维护国际公平正义的深刻思考。

停火谈判首日氛围"积极"

哈马斯与以色列的新一轮加沙停火谈判以间接 方式进行,由埃及和卡塔尔作为调解人主持。卡塔 尔半岛电视台7日援引消息人士的话报道说,哈马斯 与调解人确定了本轮停火谈判的路线图和机制,首 日谈判在"积极氛围"中结束。

据埃及开罗新闻电视台报道,以色列与哈 此次谈判重点是为可能进行的以被扣押人员和巴囚 犯交换"打好基础"。埃及与卡塔尔的调解人正积极 与以色列和哈马斯代表团合作,以建立一项释放所 有被扣押人员的机制。

历经两年流离、饥饿、恐惧与不安的加沙民众希 望停火尽快到来。身在加沙的巴勒斯坦人奥拉·朱达 对媒体表示:"我们失去了一切——遭受屈辱,失去亲 人、家园和财产,我们希望能实现停火、结束战争。"

联合国秘书长古特雷斯在社交媒体上发文,呼 吁各方把握机遇,终结加沙冲突。"实现持久停火并 建立可信的政治进程,是阻止更多流血事件、铺就和 平道路的关键。'

冲突爆发两周年之际,多国民众持续举行声援巴 勒斯坦的游行活动。4日,在意大利、西班牙、法国、英 国、爱尔兰的多个城市,数十万人走上街头,要求以色 列立即停止对加沙地带的军事行动,释放向加沙地带 运送人道主义物资的"全球坚韧船队"人员。

在西班牙巴塞罗那,约7万人向市中心行进,高 呼"加沙,你并不孤单""为巴勒斯坦争取自由"等口 号。在法国巴黎,上千人聚集在共和国广场,挥舞 "加沙遭到种族灭绝""停止武装以色列"等标语。

"在道德上、政治上、法律上都不可容忍"

9月26日的联合国大会一般性辩论上出现戏剧 性一幕:以色列总理内塔尼亚胡走上联大讲台准备 发言时,许多会员国代表纷纷起身退场,不少人径直 从内塔尼亚胡面前走开,代表席顿时空空荡荡。

代表们的集体离席是对以色列在加沙地带暴行 的抗议。持续的战火给加沙民众带来深重苦难:据 巴勒斯坦加沙地带卫生部门统计,过去两年,以色列 在加沙地带的军事行动已造成超过6.7万巴勒斯坦 人死亡、逾16.9万人受伤。

持续战事令加沙地带面临严峻人道主义危机。 据联合国机构估算,加沙地带约90%的人口(约190万 人)在本轮巴以冲突中流离失所。此外,因以色列的全 面封锁,加沙地带还有超过50万人处于饥饿之中。

联合国巴勒斯坦被占领土(包括东耶路撒冷)和以 色列问题独立国际调查委员会上月发布报告,认定以色 列在加沙地带犯下种族灭绝罪行。古特雷斯说,以色列 的行为"在道德上、政治上、法律上都不可容忍"

近两年来,加沙战火在中东多地外溢蔓延。以 色列对也门、黎巴嫩、叙利亚、伊朗、卡塔尔等国实施 军事打击,侵犯多国主权,破坏地区安全,国际社会

对此强烈谴责。 以色列在战争中也付出巨大代价。多战线的军 事行动让以色列国力消耗、经济承压并深陷安全困 境。国内反战情绪渐涨,国际上日益陷入孤立,以政 府正面临巨大内外压力。

"服务美以共同利益、维护美国霸权"

此轮巴以冲突持续之久、灾难之重,引起国际社 会深切忧虑。国际社会不断敦促停火止战,以色列 仍然一意孤行。在加沙展开军事行动的同时,以方 近期还批准在约旦河西岸"E1区"建设定居点计划, 严重冲击巴勒斯坦领土连贯性,损害巴勒斯坦建国 基础。以色列的种种行径背后,是美国的纵容撑腰。

以色列区域外交政策研究所研究主管罗埃·基 布里克说,以色列历来奉行"绝对安全"的国家政策, 试图以军事手段消除一切"外部威胁"。以色列《国 土报》分析文章说,在加沙冲突中,内塔尼亚胡试图 通过延长战事来确保极右翼政党继续留在执政联 盟,从而为其执政"续命

在本轮冲突中,美国在军事上持续向以色列输 送武器,外交上屡屡在联合国安理会动用一票否决 权"庇护"以色列。特朗普政府最近就结束加沙冲突 提出的"20点计划"也未改变偏袒以方的立场。据美 国阿克西奥斯新闻网站援引消息人士的话报道,这 一方案在内容上"利好"以方。

美国长期偏袒以色列既有出于国内政治的考 量,更是因为美国将以色列视作维护其地区利益的 战略支点。埃及战略研究中心副主任穆罕默德·易 卜拉欣·达维里说,美国欲让以色列成为中东事务的 支配者,从而服务美以共同利益、维护美国霸权。

加拿大罗亚尔山学院社会学教授穆罕纳德·艾 亚什认为,美国要靠以色列来掌控中东地区的安全 秩序,并通过以军行动来"测试和营销"美国武器,其 终极目的是通过美以同盟来维持美国"正在衰落的 全球霸权"。

"确保政策方案具有'全球合法性'"

巴以矛盾冲突长期循环往复,既有历史积怨、宗 教纷争的原因,也是个别域外大国长期干涉操纵的后 果。伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂 德说,中东地区饱受外部干涉,地区国家主权屡遭侵 犯。一些西方国家习惯于将自身利益置于国际规则 之上,单边行径和强权政治不断冲击国际和地区秩序。

本轮巴以冲突带来的深重灾难引发多国人士对 维护国际公平正义以及完善现行国际机制的思考。 科威特大学研究员穆罕默德·巴德里说,为有效应对和 解决加沙冲突等严重危机,各方应尊重各国主权,遵守 《联合国宪章》和国际法原则,回到通过政治和外交手 段解决争端的轨道。此外,国际社会还应进一步完善 全球治理体系,推进平等有序的世界多极化。

埃及人权组织主席埃萨姆·希哈说,美国在巴以 问题上对以色列的偏袒纵容,是其将自身利益凌驾 于国际公理之上的典型案例。希哈认为,国际格局 深刻演变,全球南方国家应加强协调合作,确保国际 事务政策方案具有"全球合法性",共同推动构建更 加公平合理的国际秩序。

近期,英国、法国、加拿大等西方国家在内外压 力下宣布承认巴勒斯坦国。对此,美国卡内基国际 和平研究院中东项目主任阿姆尔·哈姆扎维认为,世 界正目睹美国霸权的相对衰落以及全球南方的声势 壮大,应将西方"承认潮"置于这一全球体系变革的 大背景中去理解。"承认潮"或许不能立即带来公平 正义,但至少体现了部分西方国家开始响应全球南 方的呼声。(据新华社开罗/耶路撒冷10月7日电)

特朗普称美加有"天然冲突"

新华社华盛顿/渥太华10月7日电 美国总统特 朗普7日在白宫会晤到访的加拿大总理卡尼时表 示,他将加拿大视为经济竞争对手,两国存在"天然 冲突",并再次提及将加拿大并入美国。

特朗普在回答记者有关卡尼是否将空手而归的 提问时说,"他们会非常满意地离开","加拿大人民 会再次爱上我们"。但他同时表示,希望在美国市场 上使用本国产品,美国人不想买加拿大制造的汽车 和钢铝,并明确表示与加拿大达成完全免关税的协 议是不可能的。

特朗普称,加拿大与美国毗邻的关系使得两国 贸易关系更趋复杂。"其他国家距离遥远,反而没有 问题。"他说,"当我们竞争时,某种程度上是在互相 伤害。因此我们存在天然冲突。"

特朗普还表示,两国正在美国"金穹"导弹防御 系统方面开展紧密合作,但没有透露细节。在卡尼 列举特朗普的一些所谓外交政绩时,特朗普打断并 插话说:"还有加拿大与美国的合并。"卡尼在满堂大 笑中回应:"不,这可不是我要说的。"

据加拿大媒体报道,加拿大负责加美贸易、政府 间事务和加拿大经济一体化的部长多米尼克·勒布朗 7日向媒体通报称,两国领导人会见是"成功的、积极 的、实质性的",但他没有具体说明双方为何仍未达成 关税协议。

美国政府向伊利诺伊州 派出首批国民警卫队员

新华社华盛顿10月7日电 据美国媒体7日报 道,特朗普政府已向伊利诺伊州派出国民警卫队,首 批200名得克萨斯州国民警卫队员当天抵达该州芝 加哥地区。美国福克斯新闻网援引美国国防部的声 明报道,首批得州国民警卫队员初始任务期为60 天,将在伊利诺伊州"支持联邦保护任务,保障联邦 职能、人员及财产安全"

《纽约时报》援引一名匿名美军官员的话说,首批 200人将于8日部署到位。今后几天内,还将有伊利 诺伊州的300名国民警卫队员被派驻芝加哥地区。

得州共和党籍州长格雷格·阿博特当天在社交 媒体上发文称,得州国民警卫队员已在伊利诺伊州 "就位待命","确保联邦政府安全执行联邦法律"。 他此前主动派出国民警卫队员供联邦政府调遣。

伊利诺伊州州长普里茨克则在社交媒体上转帖 称芝加哥连续九年蝉联"全美最佳大城市",并转发 美国国防部长赫格塞思做俯卧撑的照片说:"当伊利 诺伊州民众遭受特朗普派遣的军队侵扰之际,皮特· 赫格塞思无暇履行本职工作,忙于进行俯卧撑表演 冲击吉尼斯世界纪录。

芝加哥市长布兰登·约翰逊7日重申,向芝加哥 部署国民警卫队员"违法、违宪、危险且错误"。约翰 逊6日签署行政令,要求设立"移民与海关执法局禁 区",禁止联邦机构人员使用芝加哥市属财产开展打 击非法移民的行动。



10月7日,在越南首都河内,车辆在被洪水淹没 的街道上涉水前行。

越南农业与环境部8日说,台风"麦德姆"在越 南已造成8人死亡、5人失踪、5人受伤。

(新华社/越通社)

普京称俄军将实现 特别军事行动所有目标

新华社莫斯科10月8日电 俄罗斯总统普京7 日在圣彼得堡主持召开国防部和武装力量总参谋部 领导层会议时表示,俄军将实现特别军事行动的所 有目标

据克里姆林宫网站7日发布的消息,普京当天 视察了俄罗斯西北联邦区。他在国防部和武装力量 总参谋部领导层会议上说,2025年俄军在特别军事 行动中控制约5000平方公里的土地和212个居民 点,完全掌握着特别军事行动区的战略主动权。

普京说,俄军的任务是确保俄罗斯公民、国家战 略设施和包括能源设施在内的民用基础设施的安 全。普京强调,俄军将无条件实现特别军事行动的 所有目标。他还要求军工部门以更快速度研发新式 武器,更好地满足军队对高精度武器、导弹、弹药和 军事装备的需求。

世卫组织发布烟草趋势报告 强调应加强监管电子烟

据新华社日内瓦10月7日电(记者王露)世界 卫生组织6日发布的最新烟草趋势报告显示,全球 吸烟人数正在减少,但烟草危害远未终结。烟草成 瘾仍然困扰着全球五分之一的成年人,每年造成数 以百万计可预防的死亡。同时电子烟正在引发新一 轮成瘾浪潮,应加强监管。

《世卫组织2000年-2024年全球烟草使用趋势 与2025年-2030年预测报告》显示,全球吸烟人数从 2000年的13.8亿降至2024年的12亿,自2010年以 来,吸烟人数减少了1.2亿。

世卫组织总干事谭德塞说,得益于世界各国的 控烟努力,数百万人正在戒烟或不再吸烟,但烟草业 正推出新型尼古丁产品,目标是年轻人。

这份报告首次评估了全球电子烟使用情况,相 关数据触目惊心:目前全球电子烟使用者已超过1 亿,其中包括至少8600万成年人,以及约1500万年 龄在13至15岁间的青少年。